



德明校友會

Tak Ming Alumni Association

Vol. 15 No. 2 July, 2014

通訊

Newsletter

終身德明校友



西南巨環遊

一日德明員生



角逐麻將大賽的精英

美西德明校友會出版

目錄		封面
會長的話	誠社(68)許傑儒	1
校友通訊	仁社(66)黃天相	1-14
歡迎新會員	義社(67)甄碧秀	14
捐款名單		14
人生百態	誠社(67)周鎮東	15-17
編者的話	誠社(68)何雪香	17
陳魯慎老師墨寶及詩詞之頁	陳魯慎老師	18-19
閒居偶成、休閒次韻	義社(67)異鄉人	18-19
採蓮曲	忠社(61)李木枋	20-21
「喜有此李」 - 豈有此理	忠社(61)李木枋	21
「花言考語」 - 君子蘭	誠社(68)何雪香	22-23
冬遊觀變	碧社(58)廖偉民	24-32
譚豐雅學長八十壽辰及其所創立的易筋學會	誠社(68)何雪香	33-34
吉人天相 - 夏威夷之旅	仁社(66)方漢民	34-35
活動預告	美西校友會	35-36
「旅遊天地」 - 滇桂之旅	義社(67)一口田	36-封底

出版說明：

〈德明校友會通訊〉為德明校友會的正式刊物，每年出版三次，印數四百份，免費寄派給會員、屬會和有關校友。園地公開，不設稿酬。文章反映作者的言論，並不代表德明校友會的立場或見解。歡迎投稿，來稿請寄：

美西德明校友會：P. O. Box 70874, Sunnyvale, CA 94086

網址：www.tmaausa.org

電郵：info@tmaausa.org

會長的話



第九屆校友杯麻將比賽於六月二十一日完滿結束，今年參賽者之眾，是歷屆之冠，共有十一桌，連同協助活動進行的校友，共有五十多人，十分熱鬧。

在十個小時的競賽中，每個參賽者都雄心勃勃，有的專心一志，埋頭苦幹，也有幾位談笑風生，輕輕鬆鬆的應戰，無論如何他們都把注意力全集中在麻將桌上，管他什麼湊孫，醫生約見，工作報告等，一切都渾忘了。

這次活動再使我聯想起校友會存在的意義。我等雖然同在德明念書，但離開母校數十年，各人都有不同的謀生方式、不同的政治立場，不同的宗教團體，而我們能在像這樣的場合中，將一切都拋置腦後，純粹的享受彼此珍貴的友情，也是難能可貴，希望大家都珍惜，藉著校友會的活動，使我們的友情越久越香濃。

校友通訊



黃金十年

每一年，德明美西校友會都推出很多娛樂活動及聚會。諸如新年慶會、夏日燒烤、一年一次的麻將大賽、國內外的旅遊活動等等；校友們都

踴躍參與。有一種流行的說法，許多校友已經退休，或臨近退休，應要珍惜甚麼「黃金十年」。意指退休後活力尚還充沛，有心有力、行得食得睇得，應該好好享受這退休的生活，盡情釋放自己。我覺得，黃金十年有可能是估計錯誤，應該是黃金十五年、二十年、也許是...

每一次的活動，背後包含了許多志願者的心力貢獻，是無私無償的奉獻。無他，大家都希望這些黃金十年能夠真正與同儕同樂，少少的心力與勞力，又算得甚麼。希望大家珍惜，多多參與大家共同努力的成果。

美西校友會

精彩活動

(69信社)小記者

美西校友會近期舉辦了多項活動：四月中旬之「西南巨環七天巴士團」、五月的「阿拉斯加十一天遊輪假期」、六月底之「麻將大賽」。節目豐富，項項精彩。

西南巨環校友會已於2007年舉辦了一次，現徇眾要求於今年四月重辦。今次西南巨環之旅較上次絕不遜色，參加的校友踴躍，除了灣區的校友外、也有來自南加州、拉斯維加斯、美東、加東和加西的校友共43人。巴士團只短短七天，行程長達三千多哩，暢遊了美國西南六大州、六大國家公園、四個風景區、兩個印第安部族公園、一個國家休閒區，一路上豐富原始生態充滿神祕色彩，美不勝收，是人一生中必須要去的心靈洗滌之旅。

阿拉斯加十一天遊輪假期於五月十二日舉行，由三藩市啟航，暢遊阿拉斯加的數大港口及其省

府，更遊覽冰河海灣國家公園，並得公園管理團隊登船介紹，阿拉斯加之數大冰河及其生態盡納眼前。回程更遊



覽加拿大之維多利亞島，順道前往世界聞名的布察公園。全程舒適歡暢，難怪有些校友舊地重遊，有兩位校友甚至去過高達五次之多。

麻將大賽

(69信社)小記者

第九屆校友杯麻將大賽於六月二十一日順利在誠社甄碧桂家裡舉行。今年參加的校友非常踴躍，參賽的校友準時報到，有些校友更帶來零食、糕點、水果等；加上茶水及晚餐是由大會提供，這次活動如同「大食會」，笑聲、叫聲、談話聲如雷貫耳，歡樂氣氛逼爆全場。整天活動能順利進行，當然是有賴不少幕後功臣，除了會長許傑儒，更有理事鄧惠萍、甄碧秀、甄碧桂、伍健儒鄭美薇夫婦等。這次麻將大賽創下開了十一檯的新紀錄，全程分三個回合，連同休息及晚餐，時間長達十三小時。經過緊張搏拚之後，結果由誠社李偉彬夫人

Nelly勝出，登上今年之雀后寶座；亞軍義社周佩貞，季軍碧社彭鑒沅，第四名勇社的譚一擎夫人，第五名信社陳鐵平。



鋒社畢業60週年聯誼

(54鋒) 董樹成

今年是鋒社(1954)同學畢業60週年，適逢德明全球校友聯誼大會又在香港舉行，我班同學都很想參加，藉此機會回憶回味在校時那段美好時光。但由於我們已是登八或望八之年，有些在海外居住的同學，由於健康關係，不能適應長途飛行，只能望門輕嘆。但估計亦有三桌之譜，大會已預留座位給我們。我們會參加第一、二天大會安排的節目。至於中國旅遊行程，將自行組織五天廣東自由行，以番禺市橋為中心，在番禺賓館居住。此賓館乃霍英東先生捐贈給家鄉的，設施不錯，房租不太貴。每天我們會僱車往周邊二百公里左右遊覽、晚上回番禺居住。行程包括鴉片戰爭廣東戰場、廣州之新建設、小蠻腰電視塔、大學城及設施、番禺之寶墨園及餘蔭山房、台山區之塔樓、肇慶或韶關附近之珠璣巷。亦歡迎其他班之校友加入，有意者請向我班同學鍾祖光聯絡。

email: chungt@netvigator.com or ckchung37@gmail.com

忠社訊息：

滿載而歸

(68誠社) 何雪香

忠社李木柺位於Rocklin小鎮的居所，佔地二畝半，有很大的荷花池，聞名已久，日前接到學長電郵說荷花已綻放，邀請我們去賞荷，真是喜出望外，立即約同陳鐵平夫婦，劉艷芳等愛花之人，聯袂前往，荷花池中荷花有盛放的，含苞待放的，也有不少蓮蓬，荷池另一端則有紅色、黃色的睡蓮，旁邊有垂柳，蜻蜓穿插其中，好一個「小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上頭」的美景。園中除了小橋流水，還有各種果樹、橡樹，花卉，彷彿世外桃源，使我們享受了一個賞心悅目的午間。

李木柺學長陳麗香學姊招待了我們一個美味且豐盛的午餐，他們還盛意拳拳邀請我們共進晚餐，因為路遠婉拒了，臨別還贈我們荷花、夏威夷雞旦花等回家栽種，無論在精神上及物質上都是滿載而歸。



藉此德明全球聯歡盛舉,忠社將於11月9日晚舉行53週年聯歡大聚餐(每位HKD350=U\$45),相繼舉辦11/10至11/14 廣東5日美食團(每位HKD2230及船費HKD250,共計U\$322)。有意者請向羅省趙偉同學查詢或報名---

電話: 818-503-0164, email: wmwaichu@yahoo.com.

毅社活動:

(65毅社)何汝林

4月19日,我們藉著周子坤同學到了灣區看孫子的機會,來個毅社灣區小聯誼。我們先在三藩市的頤園海鮮酒家晚餐,飯後並在黃澤華家中小坐聊天。由於通知時間倉促,部份同學因事未能參加!這次聚會,有地主黃澤華,張以琳夫婦,客人周子坤同學,其他參加的同學有何潔儀,周麗容,周月嫦及其夫婿關祥雲,譚蔭萱及其夫人洪敏瑛,本人何汝林及太太劉燕萍等共11人,剛好在餐館佔用一桌,食飯時可互相交流!

我們這歲數的人,除了兒女已經成長之外,有些已經是含飴弄孫了,像周子坤同學就是一個例子,工作已經放下了,而兒女需要幫忙,除了自己的父母,沒有任何人更為合適的了!



五月二十三日,灣區數位同學,在東灣Union City之Mayflower酒家為美國亡兵紀念日前舉行茶敘,聊聊今年回港參加德明毅社聯誼的訊息。十一月會回港參加德明毅社聯誼的美西毅社同學有:謝清平、周麗容、胡思寧、江德儀、劉碧影、何汝林及馬素冰等7位同學(未計家眷)。至於紐約方面,據說有十餘人參加。多倫多方面人數未有統計數目。由此可知,今年十一月份的德明校慶與毅社聯誼,將會是車水馬龍,人頭湧湧也!



毅社消息

(65毅社)陳龍健

五月廿五日,Memorial Day週末,紐約市艷陽高照。Union Square舉辦了台灣節。展示了最有代表性的、鮮艷奪目的客家花布。抬出了三太子神像,供遊人合照。攤位中更有「拆政府」、「官迫民反」等文宣;強調了台灣是當今世上最民主的國家。另一攤位更售賣台灣人喜愛的「鹽酥雞」,一包只售五元。節會充滿台灣民風色彩,熱鬧非常。



仁社近況：

遠地來客

Toronto來客王沃強夫婦, Minnesota來客李耀祖(李遂民老師次子)夫婦, 因參加三藩市出發的夏威夷十五天遊輪, 提早一天到埠。灣區仁社同學趁機來一次大聚會。相約於四月十二日早上十一時在屋崙金牡丹餐館飲茶, 參加人數踴躍, 有十九人。

當日美點豐盛, 談笑風生, 有些同學彼此已有四十多年未見, 重逢的喜悅, 可想而知。王沃強的爽朗、李耀祖的風趣, 與四十多年前, 判若兩人。也許是時間的洗禮、經歷的磨練、令人不斷的改進。

歡樂的時光容易飛逝, 眾人高談闊論, 不覺已是午間二時。眾人才依依道別。屋崙地主方漢民夫婦慷慨宴客, 這樣的聚會, 真應一年辦多次。



芝加哥之行

仁社陳國舜、徐珍美夫婦四月十九日遠赴芝加哥的親友婚宴。次日, 美中同學會眾理事在當代名畫家陳



海韶家中，設宴熱情招待陳氏夫婦。仁社陳海韶，當年在港勤習書畫，乃嶺南一派大師級人馬，現居芝加哥，設有畫室授徒，其妻則主理百里堂葯店。仁社同學到芝加哥旅遊，必受陳大師夫婦熱誠招待。據說美中同學會已磨拳擦掌，準備接辦2016年之德明全球聯誼大會。

義社校友金門遊通告

(67義社) 甄碧秀

黃偉豪同學特別安排了一個在今年全球聯誼大會之前的義社同學的旅程。包括與在台義社校友共進晚飯，在金門入住民宿，並由民宿主人代安排在金門2天行程，另在台北遊覽鶯歌、石碇、和平溪。

時間：2014年11月2日至6日

人數：約40人（一輛旅遊巴）（目前已確認參加者10人）

費用：每位 HK\$6,000（雙人房）（如需調整，另行通告）

有興趣參加者請在7月底前聯絡黃偉豪同學

電郵：whw202@mac.com

手機：+852 6710-0373

誠信近況：

新任務

(68誠社) 無明

最近晉升祖父母級的有誠社的陳永植夫婦及甄碧桂夫婦。陳永植早已安排在今年三月退休，作好抱孫準備，孫子在五月出世，新任爺爺嫻嫻自是樂不可支。甄碧桂孫女三月底出世，兒媳請兩老幫忙照顧，目前與親家公婆輪流湊孫，樂此不疲。老話說「爺爺奶奶是負責寵孫子的」，已有孫的校友一定能深切體會！

吉人天相

周鎮東夫婦在三月二十六日發生車禍，周鎮東的傷勢較為嚴重，幸吉人天相，經過兩個多月休養治療，現已康復並開始復工。

哀悼

誠社劉影鴻不幸於六月中旬病逝。劉同學從小學開始已在德明就讀，亦是美西德明校友會永久會員，她久居北加州 Turlock 市，有兩子兩女及多名孫兒女，平時忙於照顧家人，深居簡出。近期聽聞身體健康欠佳，忽然傳來離世消息，令友儕痛惜感慨。喪禮定於六月廿一日早上在三藩市唐人街殯儀館舉行，校友會送上花圈致哀。

高朋滿座

(69信社) 小記者

誠社陳紹彬信社王靜儀夫婦與誠社甄堃祥夫婦從美東聯袂來到灣區，參加美西校友會在四月中旬舉辦的「西南巨環七日遊」，及五月中旬舉辦之「阿拉斯加十一天郵輪假期」等活動。他們以一個多月的時間，暢遊

西岸及阿拉斯加的名勝景點，美西各大國家公園裡，他們都留下了不少足跡！

誠社及信社同學們得悉陳紹彬王靜儀夫婦和甄堃祥夫婦遠道而來，相約於五月初在鯉魚門海鮮酒樓為他們接風。該天晚宴，聞風而至的同學逾二十多人，可說是高朋滿座，熱鬧非常。能與我們的客人再次重逢共聚，豈能不談個痛快！

原來數年前校友會舉辦黃石公園旅遊，途中大家在鹽湖城首次異地相逢，可說是喜出望外。自此，陳紹彬夫婦和甄堃祥先後成為美西校友會之永久會員。

他們是次遠道而來參加校友會的活動，除了以行動支持外，更對校友會作出捐助：陳紹彬王靜儀夫婦捐一千元，甄堃祥夫婦捐五十元。校友會各理事對他們的熱誠捐助，感激之餘更似是打了一口強心針。得到他們的認同和支持而鼓舞！



近年來不少校友關注健康問題，能經常運動便是維持健康的基本法門。據近年醫學研究報告：保持個人健康，每週至少要做四、五次半小時之帶氧運動，身體上的血壓、血糖和血脂才可保持健康狀態。其實何止如此，運動的效益數之不盡，小則增加身體新陳代謝，大則延年益壽，只有好處，沒有壞處。據悉灣區有數位校友對運動是持之以恆，每週都做三、四次晨運；而每次運動完畢皆是呼吸舒暢、熱血運行、汗流浹背，完全達到運動效果。這班晨運一族，計有信社楊佩齡、雷潔屏、陳鐵平，誠社有招樹全、李健俊及廉社劉小慧等。他們一邊行晨運，一邊閑談，家事、國事、天下事無所不談；小事、大事、八卦事也不放過。運動完畢間中也會相約到茶樓，繼續擺龍門陣。



2014-05: 晨運一族不限於信社，也有誠社及廉社校友，運動完畢再來一盅兩件也無妨！

雙喜臨門

(69信社)小記者

信社陳佩瓊夫婦向來喜歡小孩子，尤其是兒子結婚後，渴望抱孫的心情真是日甚一日。無奈陳佩瓊夫婦兩人便寄情於小洋狗；他倆對小狗照顧得無微不至，不管是散步或購物，小狗總是形影不離。這小狗也頗善解人意，不時都逗弄得主人非常開心。而兒媳終於在今年三月產下一位肥肥白白的小寶寶 Chelsea。陳佩瓊夫婦如願以償，晉陞爺爺嬤嬤。小主人誕生，小狗自然沒有昔日嬌寵，但仍然是他們生活中的一員。

五月底剛好是Chelsea誕生一百日，亦是陳佩瓊的夫婿CheeLouie六十六歲大壽，她決定在灣區中半島香滿樓筵開三十多席，為爺孫兩人雙喜臨門慶祝。該晚宴熱鬧得很，中外嘉賓歡樂滿堂，應邀到賀的校友眾多，齊齊唱出生辰快樂歌曲向他們祝賀。



2014-05: 信社陳佩瓊夫婦晉陞爺爺嬤嬤，女孫彌月之喜，又是爺爺六十六歲大壽，校友們齊來祝賀！

Houston侯士頓校友小聚 (68誠社) 聶小玲

美南侯士頓的義社校友謝金秀夫婦外遊六個星期於五月底返抵侯士頓後，仁社的冼海明夫婦、約同誠社的雷玉華、鄭小英、伍琦娜、梁佩華和楊仕籌等齊齊點心午宴，相聚一番。玉華稱又是冼海明搶著結帳。下次見面，得先收起他的錢包！及後又拉隊前往享用越南咖啡，天南地北又再暢談一番。並相約不久再重聚。



歡迎新會員：

新永久會員

社	姓名	Name	城市	省
68 誠	甄堃祥	Kwan Yan	Howell Twp	NJ

新會員

社	姓名	Name	城市	省
74建	何廣賢	John Ho	Las Vegas	NV

捐款

社	姓名	Name	
68 誠	甄堃祥	Kwan Yan	50.00
69 信	陳紹彬/王靜儀	Ban Chan/Ching Yee Wong	1,000.00

相識不足兩個月,會面才五次,電話往來少過二十通。
李某,五十九歲,北京移民,居美三十年,現職某大電機
工程公司部門主管,擁有雙博士銜。

我,德明夜中誠社畢業生。

彼此有四、五十年集郵經驗的發燒友。李某自稱比
我更癡,但只限搜集中國郵票。自稱專家。

經友人介紹碰上了,時為今年二月底,舍下的garage
sell繁忙時間(因為要遷居)。李某踟躕了差不多一小時,為
的是要看看我的郵票。一冊中國大陸郵票,緊盯着1980年金
猴四方連票,其餘有老毛、老林、提詞票、文革、體操四方
連十款、革命交嚮樂、飛天、山茶花等小全張……

兩星期後,友人告訴內子,李某電郵托她查詢我可否割
愛。

郵票,我一向只收集而不出賣。這次碰上了有共同愛
好的同胞,難掩喜悅。但從未評估過郵品身價,即使入購價亦
遠至二、三十年前,無從出價。

李某稱可以付數千元。心想,既然鍾情金猴,亦是我至
愛之一,不如妨效賣電影版權,一套張徹武打片必需搭購二、
三套文藝片。我開出條件,全冊一萬元。

無問題,非常爽快。稱一、二萬元隨時可以交易。這
是三月十五日,彼此在咖啡館第二次見面的口頭交易,他要求
三月二十二日交易,當時活像驗屍官般折磨我的郵票。

三月二十二日,麥當勞快餐店,他遲到十五分鐘,告訴我
繳稅時刻,週轉不靈,要求延遲兩週交易,滿臉歉意。但又像

鑑證科人員般翻閱郵票。臨別時,他自備承諾書,先付五千,四月初付尾數。但要取走整本郵票驗證真偽。因為過去五、六年中國假票猖獗云。我老實相告,我居美十多年,除了購入美國、俄國票外,所有中國郵品在我手中的歲月,較我現年二十一歲的小女兒還大多十年八載矣。他半信半疑。

三月二十六日交通意外,不幸受傷。還好車廂內四人,只有我受傷較重。手腳無斷,頸脊無損,亦無皮外傷,只震裂了四根肋骨和肩胛骨。六天留醫,出院後乘機曠職,躲在家休養。寧靜,舒適。

四月四日,李某電約交易,我把車禍意外相告,感激他連番關懷安慰。我婉拒他來舍下交易。因窩居仍未打點妥當,七國咁亂。改在附近的麥當勞見面。他說先付七千,五月初續付三千。條件已很優厚了。我覆他既然先付七千,會讓他選取他認為值七千元的郵票,其餘的將來付款再買,不能全部取去。他唯唯諾諾,不置可否。

四月五日麥當勞內,他又失信了,推說七千元要給他時間籌備,下次一定不會食言,邊說邊捧着那些郵票百般翻閱,好不認真。

四月十一日李某電告七千元已備妥,重提取走整本郵簿,五月初才付尾數。我堅決的表示他既然志在四方連金猴,我亦願意另補上整套黃山十六景新票及四款新工業四方連新票。其餘郵品他日再以三千元交易,不能取去。

四月十三日,見面之初氣氛很好。翻完郵票後說七千元放在車廂,希望取得所有郵票。我重複昨天電話所說的話,李某開始忿怒,更撇下我離去。但不一會折返,遞給我兩頁紙。說寫明即付七千,三千元五月初付清,但仍要取去全部郵

票。如有食言,我可憑紙告他云。我着他收回文件,不會簽署。他如不接納我的意見,交易可以作罷。他馬上變臉,氣憤。離去時,指着我說:「你會有報應。」

翌日(十四日)上午十一時五十分,李某又來電:「對不起,真對不起,昨天詛咒罵了你,太魯莽了,對不起。」我說我根本無動過氣,還睡得挺甜。這通電話卻令我驚訝。他再連聲道歉,說先買四方連金猴,出價四千。我說四千元太委屈了四方連金猴的身價了。他尷尬地提高至四千八百元。我說讓我考慮考慮。他語氣露出濃濃的希望,促我能否儘快回覆。

爲何李某鏗而不捨?我要尋找答案。多年來未打開過拍賣郵票網站,首次打開,嚇了我一跳。四方猴拍賣標價一萬八千元。我十多年前送給生肖屬猴的大女兒的那枚金猴也標售一千七百元。難怪聖經上說人心比萬物都詭詐。

編者的話

(68) 誠社何雪香

時間過得真快,轉瞬間,又是會訊與大家見面的時候,本期校友訊息的篇幅不少,而且十分精彩,多謝各社屆代表的「報料」,「旅遊天地」開始一個新的遊蹤「滇桂之旅」除了介紹風光景色也添了不少歷史考古,「冬遊觀變」,作者的感悟,也是許多海外華人的矛盾心情。其他散文題材廣泛,各有特色,多姿多彩。感謝陳魯慎老師及各位作者的來稿,及編輯小組的通力合作,使會訊如期出版。

陳魯慎老師墨寶及詩詞之頁

滿江紅

賦金溪步高漢深先生原玉 陳魯慎

勢位驕人行藏事，言之苦澀。

公僕裏，堅貞自矢，立身危岌。

文武百官無忝職，流亡撫輯同城邑。

到如今，青史每欺人，康官繫。

大局穩，驕侈裝，貪腐事，交相

集

但謀，求無厭，庶民啼泣。

碧爵貪官無鉅細，飛蛾撲火投生急。

細思量，種禍及兒孫，污名立。

附：高先生原作

滿江紅 巴斯提月，有感中國革命坎坷而作 高漢深

躑武窮兵，平歐美，枯囊羞澀。

君閑弱，虎豺當道，亂亡危岌。

滄雪沉冤傾黑獄，激流熱血滿都邑。

賴劇擲，魂斷斷頭臺，元凶繫。

乾坤定，毛劉藝，尊馬列，歌彤集。

悔援朝鍊錮，鬼號神泣。

春破私嫌鳴鼓鼓，秋收公社饑荒急。

聞紛紜，破舊孔官牆，猶新立。

67 義社 異鄉人

癸丑年仲夏初抵檀島

閒居偶成

檀山美秀脫囂塵
避風光且藏
山僑居猶好
暴風放談世
畫不競疑
花回堪憶
舌回前
訥不孤
苦思首
去國多
天原異
堂上鄉
人夢

甲午年休閒次韻

嫌比安居近囂塵
疑點雲間劫
步一海山皆
年幾樓市知
覺錦事出
山錦樓市知
下城事樓市
太開出知
平不新建呈
人夜陳樹真
舊夢百五幻指樂不
金覺年步疑點比嫌

採蓮曲

(61忠社) 李木枋

你看過江南人採蓮蓬的樣子嗎? 是的，就是徐志摩說的「我來揚子江邊買一把蓮蓬」的蓮蓬。

我昨天就親眼見到這樣的場景。不過滑稽得很，不是花枝招展的採蓮姑娘，而是個白髮蒼蒼的糟老頭，腰間用麻繩繫着五加侖的桶子，拖在身後滑行。老頭在比人還高的荷葉間出沒，驚起一池的蜻蜓，來去的盤旋。碗口大的荷花仍在盛放。紅的花，綠的葉。小舟狀的花瓣飄落在水面上，微風吹過，縱橫的自由穿插。

這老頭不是別人，正是我的多年好友，清談的良伴、拌嘴的對手。這兒也不是江南。這兒是北加州內華達山脈西麓的采石崗(Rocklin)。

老頭在水深齊腰的池塘裡蹣跚地採集蓮蓬。他不會唱歌，卻一面採一面反覆地低哼着：「江南可採蓮，蓮葉何田田。」

他的工作效率實在不高明。每採滿了一桶，就爬上岸來，把蓮蓬倒在地上，再下塘去採。採滿了三桶，在地上堆了一大堆。老頭把及腰的長統水靴卸下來，倒掉靴裡的水，順手檢了個蓮蓬，剝出蓮子遞過來。「吃吧」，他說。

新鮮的蓮子有一種鮮甜的味道。老頭一面把蓮蓬裝進大口袋裡，一面喃喃的說：「要把這麼多的蓮子剝

出來，够老伴三天的工夫了。」我有點忍不住了，就說：「你們兩個這麼一把年紀，還搞這勞什子幹啥？嘴饞了去買回來吃不是一樣？」老頭拌嘴的興緻來了。「這樣的寶貝上哪兒去買？你們唸過幾本書的人總是這樣，甚麼東西都是買買買。四體不勤，五穀不分，甚麼都依靠別人，你們只知道書香，不知道泥土更香！」我知道老頭的牛脾氣快要發作了，就起身告辭。老頭把裝蓮蓬的大口袋別在右肩，又把長統水靴搭在左肩，背負着一山的夕陽，蹣跚的踏上歸途。

「喜有此李」

豈有此理

(61忠社) 李木枋

一

生是死的開始
死是生的完成

二

人的功業, 看他做了甚麼
人的德行, 看他沒做甚麼

三

所有的必然
都始於偶然

君子蘭學名 Clivia，英文名稱 Bush Lily 又稱劍葉石蒜，大葉石蒜，雖然叫君子蘭但並不屬於蘭科，是屬石蒜科君子蘭屬，是觀賞花卉，為多



年生草本植物，根肉質，十分粗壯，葉片從根部短縮的莖上呈二列疊出，多數，寬條形像劍，頂端圓潤，質地厚實並有光澤及脈紋，整株呈扇形，花莖自葉腋中抽出，在頂部開出小花，呈傘形排列，花呈喇叭形，有十餘朵，在中國及美國種植的君子蘭是屬大花君子蘭，最常見的是橙紅色，淡黃色的較為少見，物以罕為貴，格價也以橙紅色的倍數計。花期自春天至夏天，花謝後結成小圓球狀的果實，紫紅色，花、葉、果都佳美，均可觀賞。

君子蘭原產於南非南部，1823年英國人帶回英國培植，其後在德國、丹麥、比利時等歐洲國家栽培，1854年傳到日本，1932年君子蘭由日本傳入中國長春，當時只在日本的傀儡偽滿洲國宮廷和御花園栽種，偽滿洲國瓦解後，君子蘭才流入民間。

現今世上發現的君子蘭，共有六種，分別稱垂笑

君子蘭 (Nobilis)、細葉君子蘭 (Gardenii) 有莖君子蘭 (Caulescens)、奇異君子蘭 (Mirabilis)、沼澤君子蘭 (Robust) 以及我們常見的大花君子蘭，除了大花君子蘭外，垂笑君子蘭也可偶然一見，其他四種只能在圖片上看到。

君子蘭是一種高品格的名貴花卉，它的拉丁文原意是富貴、高尚、美好、壯麗的意思；辭源稱「有才德的人君子」。君子蘭的命名，既切合原意，亦寓意有著人的君子般品格和風采。它花株端莊、花莖挺立、花形規整、花姿優美、花色鮮豔、果實紅亮、劍葉碧綠挺秀、色澤光潤、並且花期多在新春期間，自用觀賞或餽贈傳情，均合時宜，難怪中國君子蘭的市道十分興旺，且價值不菲，有一株名種君子蘭標價，竟是7777萬元人民幣，在網路上炒得沸沸騰騰，簡直不可思議。

君子蘭除了觀賞外，還有一個十分有價值的環保用途，它在微弱的光線下也能進行光合作用，吸收二氧化碳，放出氧氣，另外也具有吸收塵埃的功能，居家不妨多擺幾盆君子蘭，既美觀又能呼吸清新空氣。



大花君子蘭

冬遊觀變 ----訪問中國的回憶

(60光社) 廖偉民

(前PCC光電科主任、前ULV光學工程系主任)

三年前的2011年1月7日至17日，趁寒假之便，我到上海、江蘇泰興、廈門遊覽和訪問，目睹中國新的變化，中國民營製造業的高速發展給我印象尤為深刻。那時我就對比思考過美國製造業衰落的現況。這幾年世界發展勢態，更增強了我的見解。

回憶那次冬遊，我訪問了兩位院士，參觀了六家企業和一所醫院。六個企業中有二家塑膠工廠，一家LED LIGHTING 公司，一家光電公司，一家太陽能電池板（solar panel）公司和一家眼鏡公司，使我實地了解了發展中的中國民營企業，其變化之大、發展之快，令我感慨不已，至今記憶猶新。近幾年中國比我前幾年訪問時又有了新的進展。相比之下，美國尤其是洛杉磯的發展似乎依然裹足不前，更使我感慨萬分，回憶起當年訪問中國的細節。

訪問二位院士

那次在上海對二位院士的訪問，使我了解到，那時教授和院士們的生活待遇比以前已有了大幅提高，而且十分注重與高新技術產業相結合。

1989年我離開企業界，就投身到了教育顧問的行業。這一年，我第一次回中國。我訪問了中國科學院院士王大珩教授，並排我在他長春的居所過了一夜。那是中國東北一個寒冷的冬夜，住地的衛生洗浴條件之差，使我實在無法忍受；接著我到了上海，訪問了兼任上海光學儀器研究所所長的莊松林教授。並邀請我到他的600平方尺的住所吃晚飯，那時教授們的最高工資不過人民幣1000元。

三年前回中國時，他早已當選為院士，並兼任上海理工大學光電信息與計算機工學院院長。我和另一位好友蘇錦文教授到了莊院士上海徐匯區的住所進行訪問。這是建築在花園中的一座20多層大廈，他的住宅在大廈第八層，由一個樓層的兩個套間合併裝修而成，十分雅緻。

那天晚上，我們到了附近一家豪華餐廳吃飯。席間莊院士告訴我，除了負責光電學院，他正在幫助某家企業研究新型光導板器件和微型激光投影儀。他聘請了一位年薪30萬人民幣的資深教授幫助他的工作。現在我了解到，他又聘請了十多名海外歸來的資深教授幫助他的工作，年薪都在60、70萬人民幣以上。現在中國大學教授待遇有了更大幅度的提高，他們除了有任職的住房外，在校外他們也有能力購買更好的商品房。



訪問上海理工大學光電信息與計算機工程學院

那次在上海，我又到了中國科學院上海技術物理研究所訪問了中國科學院院士褚君浩教授。印象中以前中國教授們大都是書呆子，而現在他們已成為與企業界有緊密聯繫的、非常注重應用研究和實際應用的專家。褚院士在研究所裡的紅外物理國家實驗室承擔國家級重大研究課題，同時又兼任中國科學院和上海市太陽能電池研究和發展中心主任。該中心們在上海張江工業園區建立了研發基地。我十分欽佩他所領導的團隊對太陽能電池新材料、光伏器件的研究和對太陽能光伏綠色產業的貢獻。

中國的長江大橋

我那次訪問中，還參觀了一家地處長江以北江蘇省泰興市的湯臣壓克力有限公司。從上海驅車到泰興，一路行的都是暢通的高速公路，直抵江蘇江陰，新建的江陰長江大橋飛速映入眼簾。



江陰長江大橋



江陰長江大橋夜景

我了解到，中國長江已面貌一新，從上海至宜賓共修築了59座大橋，過江隧道：沿長江逆流而上，上海市與江蘇省之間有1座崇明越江隧道和大橋，可十分方便地從上海通到崇明島，並且崇明與江蘇啟東將有大橋直接連通；江蘇省境內有7座長江大橋；安徽省境內3座；江西與湖北省界之間1座；湖北省境內17座（含隧道）；重慶市境內24座；四川省境內6座。其中，蘇通大橋使得從上海到南通只需要一個小時車程。中國大陸三十多年前還未有改革開放新政的時候，只有武漢、南京兩座長江大橋。

中國老一輩橋樑建築專家，特別是中國橋樑之父茅以升以及其繼承人林元培等帶領下，已培育了眾多具有世界一流水準的橋樑建築師。他們的足跡遍布華夏大地，在中國高速度地設計和建造瞭如此多、如此雄偉的跨江、跨海大橋。例如，上海市就有楊浦大橋、南浦大橋、盧浦大橋、徐浦大橋、東海大橋等等。建築在杭州灣的東海跨海大橋，全長32.5公里，橋寬31.5米，分上行、下行雙幅橋面，雙向6車道，設計時速達每小時80公里。東海大橋起始於上海的南匯

區蘆潮港，北與滬蘆高速公路相連，南跨杭州灣北部海域，直達浙江嵊泗縣小洋山島。東海大橋是上海國際航運中心深水港工程的一個組成部分，被上海市政府列為「一號工程」。

訪問泰興湯臣壓克力公司

我所訪問的六家企業中，對塑膠公司興趣最濃。泰興湯臣壓克力公司是我十分看重的公司，它是江蘇省鄉鎮工業的典範。

目前已是國內領先的壓克力板材供應商，壓克力板材產品已廣泛應用於標牌標識、展覽展示、燈飾燈箱、文具禮品、交通設施、光學儀器、水族系列、家居衛浴等方面。該公司是2010年上海世界博覽會標識系統製作材料的供應商；所研發的特厚壓克力板材，一次成型可達250毫米，創亞洲之最。

參觀過程中，見到湯臣公司向2010年上海世界博覽會英國展覽館所提供的壓克力“種子棒”產品。

上海世界博覽會英國的展覽館的設計是一個沒有屋頂的開放式公園，其核心“種子聖殿”外部生長有六萬餘根向各個方向伸展的觸鬚，白天，觸鬚會像光纖那樣傳導光線來提供內部照明。

泰興市原來僅是江蘇省長江以北一個典型的城鎮，如今泰興建立了很多加工區，興起了眾多新的製造業。據了解，現今泰興製造的小提琴（VIOLIN）已是世界聞名的產品，泰興市已有超過一百多家製造小提琴的民營企業，已成為全世界小提琴出口最多的城市。

除小提琴外，泰興的銀樹到處皆是，生產大量白果，成為中國百果最多產量的城鎮！泰興市還有一特點，他們的城市政府辦公建築非常雄壯，猶如台北的中國台灣的總統

府，據說，泰興市政府和北京故宮位於同一經度 120° ，泰興人為而此自豪！

泰興市政府建築尤如
台北的中國台灣的總
統府



訪問上海品誠塑膠有限公司

上海品誠塑膠有限公司地處上海遠郊的青浦區。一月十一日下午二時，我和蘇教授、施工參觀了該的企業。該企業製造PC BOARD & PANEL 建築材料，家用和農村GREEN HOUSE及展示板。

上海品誠公司的基本原材料是從美國GE進口的。作為現今中國大陸典型加工廠，其主要技術、原材料以及設備，幾乎皆是從國外進口的。他們產品品質處在中下。我們參觀了PC擠壓成型塑膠板材生產流水線，其生產過程都是自動化作業。我們參觀了品誠公司的產品陳列室，各種系列的PC耐力板、PC中空平板和PC結構板等等產品。其中，各種形式、其厚度有不同層數合成的PC陽光板材產品，給我最深刻的印象，因為它是各種華麗陽光屋的建築材料。

以我的觀察，美國企業完全可以生產此種產品，並且可以使用更少的人工。

以上參觀的兩家民營企業，我發現在中國大陸，無論城市鄉鎮，幾乎皆有科技園區、開發區和加工區。

訪問上海海光光學元件有限公司

上海海光光學元件公司同時有另一個名稱：上海光祥光學元

件公司，該公司也是地處上海青浦區，是生產各種光學元件、光學薄膜的專業的企業，具有40多年的光學製造加工歷史，生產工藝成熟、獨特，技術力量較強。公司通過多年的努力進取，集研發、生產於一體、產品已成系列化，市場進一步得到擴展，已有70%的產品遠銷德、日、美、澳、韓等國家，以物美價廉著稱，現在也是我們公司光學元件和器件的供應商。東主的三十歲左右的兒子已從德國學成回到上海。他希望他的兒子接手管理企業。在中國大陸企業的繼承管理的多是年輕二代，使企業更有朝氣和動力。

訪問上海三思電子工程有限公司

上海閔行有家非常大的LED 產品企業 -上海三思電子工程有限公司。是專業從事LED應用產品研發生產的高新技術企業，也是中國最具規模LED應用產品的生產廠商。企業自主創新的多種類型三思牌LED大屏幕顯示屏和多種LED照明燈具，都被認定為上海市高新技術成果轉化項目。公司產品銷售全國並出口美國、歐洲、日本、中東、東南亞各國和非洲部分國家。多年來，上海三思公司以不凡的業績樹立起了LED顯示屏行業用戶滿意民族品牌企業形象。北京平谷奧運文化廣場和上海世界博覽會開幕式/閉幕式等數百個重大項目的室內外LED全彩顯示屏都受到了好評；該公司的LED交通誘導屏遍布上海、廣州、武漢各地；三思公司產品、很多個重要大規模系統集成項目，都取得很好的業績和好評。

訪問上海泓靚光電科技有限公司

上海泓靚光電科技有限公司是太陽能電池組件等產品專業生產加工的有限責任公司。公司總部設在上海松江區。現在已擁有完整、科學的質量管理體系，生產各種規格、型號的太陽電池板和實用應用器件。

他們聘請了太陽電池專家們一起工作，形成如今的太陽電池公司及各種應用產品。

訪問上海仁愛醫院

在訪問過以上企業之後，就開始了對一家醫院的訪問。

現在中國大陸的醫院，引進了不少歐美先進醫療設備，作為檢驗和醫治之用。同時亦聘請了國外名校畢業又有實際操作醫治經驗的醫生。



上海仁愛醫院就是一個典型的私立醫院，他們是一個市場導向的民營醫療系統。為了擴展他們的業務，他們將服務項目出口到歐美。

仁愛醫院在上海徐匯區，仁愛醫院現代化程度較高，該院有五層樓。其中一層約有一萬平方尺的樓面，專為體檢而設置。歐美人士參加旅遊團後，可留在上海多逗留數天作全身體檢。收費約為本國的一半到三分之一，實在是件很好的事。在體檢期間，可住在附近的四星級或五星級旅館。仁愛醫院的體檢設備一流，令我大開眼界。除了此一層專為觀光客作全身精細體檢外，還參觀了另外二層的醫療設備及醫生團隊。及一層約一萬平方尺的口腔科的醫療設備和牙醫團隊。樓層中有十幾間的洗牙間，靠牆的房間則為專科手續用。

訪問廈門冠宜光學公司

那次回大陸，廈門冠宜光學公司是最後要訪問的企

業。廈門冠宜光學公司是中國成百上千家太陽眼鏡製造企業之一。公司在廈門的一個加工區內，有五層樓的建築物，員工將近五百人。我參觀了公司的太陽眼鏡生產，從設計、製造、組合、包裝一條龍的生產程序，非常有條有理。現在他們以加工為主，但並設有自己的品牌。據介紹，該公司2012年後，他們準備創造並行銷他們自己品牌的太陽眼鏡。這種企業給中國創造了不少的就業機會。他們的加工流程令我敬佩不已。這是我這次中國冬遊最後訪問的一家公司。

我的感悟

三年前的冬遊，我所訪問的公司，都有它成功創業發展的故事，如今民營企業遍布全中國，使我感嘆不已。我最大的感悟是世界正在大變化，正如中國人的俗話：“三十年河東，三十年河西”，令我對美國經濟下滑有了新觀念，對中國二十年多的變化有個基本的了解。

1968年北領加大研究所畢業後，我一直在光電企業任職。我從初級工程師開始、歷經高級工程師最後成為資深光電科學家。我感到富有挑戰，富有成就感，亦交了不少終身好友。有這種經歷是因當時美國有這種工作環境。

從1960年到1980年，加州光電製造企業林立，就在PASADENA FOOTHILL BLVD上就有超過十五大企業如XEROX, JPL, AEROJET, BURROUPH, IBM, KODAK, BELL & HOWELL…等等。我們作為工程師、科學家ENGINEER、SCIENTIST是企業界寵兒寵女，只要有工作經驗，良好的工作表現，升級加薪是理所當然之事。

我要感激我父親廖一鵬和二媽顧瑞雪，是他們千辛萬苦地把我帶到美國這塊有很多發展機遇的天堂，令我享受自由、快樂的工作環境。1988年後，FOOTHILL BLVD的光電企業和許多高科技企業，不斷搬離或倒閉。現在PASADENA

所剩只有 NASA 的 JPL，真是可惜！

1976 - 1996年間，我教授了約400多位光電技術工人，我同時也訓練了超過150多位光學工程師，後來我的大多數學生都找到了他們所喜愛的工作。

當時 PASADENA，南加州的情況如此，而如今整個美國丟失了相當多製造企業的工作職位。

今天我反觀中國大陸的現況，大城市如上海、廣州、深圳、北京、廈門、杭州，工廠林立，加工區比比皆是；甚至現今中國的二線城市，如煙台、東莞、義烏、寧波等等，加工製造業，幾乎到處可見。

反觀如今我們美國的製造企業卻越來越少了。例如，PASADENA 原先許多製造企業的所在地，現在卻變成購物中心。 ONTARIO, CALIFORNIA 本來是有許多製造企業的，但現在卻大幅減少。

美國 XEROX 在1960年時曾是個頂尖的製造企業，XEROX 生產的複印機（COPIERS MACHINE）曾佔全世界複印機製造的99.5%，可是到了2005年 XEROX 的複印機卻大都是由中國大陸和日本代為生產，再進口入美國的！美國自己製造的，只佔0.5%。現在 XEROX 只能以造紙為其謀求出口，真可惜！

製造業減少導致工程師工作職位就少！現在美國製造業的工作，僅剩原先的一半！美國已開始從頂峰時代走入下坡了！

譚豐雅學長八十壽辰及其所創立的易筋學會

(68) 誠社何雪香

「譚師父」的名字在灣區可說是響噹噹的，他的徒子徒孫遍佈東灣、南灣、三藩市及香港。易筋運動的教授點，除了譚師父駐守的大本營外，其他由他的入室弟子傳授的地點，共有十多個，教授易筋運動幫助學員預防疾病，延年益壽。德明校友多人都是他的徒弟，筆者本人亦是他的徒孫，李錫文學長夫婦最近也跟隨譚師父學藝，兩人的身體狀況漸入佳境，他多次囑咐要為文介紹，讓校友得以知道及學習強身之道，造福校友。譚師父何許人？德社譚豐雅學長是也。

三月二十二日是譚學長八十壽辰，他的子女為他設宴慶祝，筵開四十三席，非常



熱鬧，賓客有來自香港的徒弟，國術總會會長，教會牧師、教友、親戚、校友及徒子徒孫，而徒子徒孫佔大多數，僅是入室弟子就有幾十個，席間也頒與他們證明書，整個宴會過程溫馨感人。首先由孫女 Michelle 與舞

伴 Kinsley 的 ballroom dance 拉開序幕，跟著各樣表演，譚學長一家都是虔誠的基督徒，兒女們作見證，述說對父親的感謝和敬愛，最後由孫輩用各種樂器合奏一曲「感謝神」，與會賓客大合唱，牧師祈禱祝福，作為結束。

譚豐雅學長實踐終生學習，終生鑽研的宗旨，他編著多本保健運動書籍及光碟，將易筋運動發揚光大，造福社群，實在令人敬佩。本人跟從他的入室弟子在東灣易筋運動多年，獲益良多，這次大病後，能迅速復原，易筋運動也是一大因素。

吉人天相 - 夏威夷之旅 (66仁)方漢民

四月十九日，遊罷夏威夷Kauai 島，大家乘坐三輛「的士」，高高興興回到船上十四樓平時聚會的地方。突然黃天相匆匆跑來告訴大家，他的寶貝照相機遺留在車上。他惶惶下船到安檢處求助，主管告訴他，要到千呎以外閘口警崗查詢，或許有幫助，因他們有汽車出入登記。可惜，警衛問他的資料全不知情，一不知司機的名字，二不知什麼的士公司，三不知車牌。無奈帶着萬分失落的心情返回船上。

大家正在六神無主之際，突聞其中有位女團友“哎喲”一聲，有救！她記起曾硬要她愛人來張「香車猛嬌娥」照，因此她所乘坐的士公司名字及車牌一字不漏盡入鏡頭。天相兄滿懷希望重回警崗處。經一輪高科技追蹤，終於在四時正找到他曾乘坐的車子。他們答應在三十分鐘左右把相機送到遊輪碼頭。雖然遊船開航時間是四時三十分，但亦希望在人間。

天相兄和王沃強學兄帶着興奮心情接「機」去也。天相兄走出甲板上岸接「仔仔」。強哥則以一夫當關，萬夫莫

敵之勇姿態把守大閘。時間一分一秒地飛逝。四時二十分，船員已準備關閘事宜，強哥馬上像三國張飛在「長板橋」一樣，大喝一聲：「且慢！關不得呀！我的老友還在岸上！」正當大家互動之際，奇兵突降。

四時二十一分，兩輛載有近百人的觀光巴士匆匆趕回來，乘客一個接一個入閘。已經四時三十分鐘了，強哥心情正是七上八落，惟恐老友趕不到上船，因船員告訴他，待趕回來的百人乘客上完船，便立即關閘開船，不會等人。

四時三十七分，遲回的乘客已差不多全部入閘。最後一刻，強哥想衝出閘口知會老友立即上船，忽見天相兄一副蓮子蓉面口，抱着他的寶貝相機跑回來。哈哈，一幕驚心動魄又緊張絕倫好戲最後大團圓結局。而天相兄繼續尋找人間仙境，拍個不亦樂乎。

活動預告：

夏日燒烤

是一年一度的郊遊活動，食物豐富，有各種娛樂節目，包括卡拉OK，跳排舞，遊戲，抽獎等。

老幼皆宜，請勿錯過。

日期：2014年7月26日(星期六)上午十一時至下午四時

地點：Baylands Park, Sunnyvale

費用：會員免費。非會員或臨時參加者每位五元

德明第七屆全球聯誼大會

第七屆德明院校全球聯誼大會定于2014年11月8日至15日在香港舉行，節目安排如下：

11/8 聯誼晚宴(九龍國際展覽貿易中心)

11/9 蒲台島, 南丫島大聯遊

11/10-15 江西三清山六天遊

11/10-13 金門廈門四日遊

美國境內校友有興趣參加者，請向美西德明校友會報名及付費。

美西校友會春節聯歡大會

日期：2015年1月31日(星期六)

地點：Mayflower Restaurant (五月花酒家)

428 Barber Lane, Milpitas, CA 95035

詳情容後公佈

十一天葡西豪情遊

是青旅社主辦的歐洲陸地旅行團，由葡萄牙里斯本出發，終點在西班牙的巴塞隆拿。

日期：May 11---May 21, 2015

Land Tour團費：\$1799.00 per person

有意者請聯絡鄭玉海理事。mail:stephcheng@tmaausa.org

橫跨大西洋十六天遊輪假期

2015年9月5日由英國倫敦啟航，暢遊 Norway, Scotland, Iceland, Newfoundland, Nova Scotia等國港口，9月21日抵達美東紐約。

「旅遊天地」

滇桂之旅

(67義社) 一口田

前言：

「....雲桂，在還沒有到過以先，她是一個遙遠，原始，美麗而帶有一點神秘的地方，當靠近她，走進她大自然的國度時，則會被她的山，她的水，她的雲，她多姿多彩的民族，她淳厚的民風習俗.....所吸引。於是，從古至今，無數靠近她的，走進她的，都為她所感動，為她從心中流淌出很多，很多不同的感受...」

雲桂不同風格的匯聚，不同民族特色的組合。昆明的舒適恬靜，大理的白族風情，麗江的納西古韻，香格里拉的恬靜和神秘，版納的雨林風光，桂林的奇山秀水，早已透過書本和資訊，植入腦海中。因此，當登過泰山，進了孔廟，登上長城做過好漢，走罷既古老又浪漫的絲綢之路，見識了滔滔江水的長江三峽浩瀚氣勢，再見證了高峽出平湖的三峽水壩新貌，看過北京在進步中仍保存著濃厚中華文化的風韻，上海的現代化建築和欣欣向榮的氣息，欣賞了敦煌古窟的古文物遺蹟，西安軍容頂盛的秦俑，黃山的奇松怪石，九寨溝的山靈水秀... 卻未有到過雲桂一遊，實在是一個遺憾。於是，要到雲桂的衝動，就促成今年雲桂旅遊的行程。

雲南：

一九六五年間，雲南的元謀縣發現了元謀人的遺跡，距今一百七十萬年，可算是迄今發現中亞洲最早的人類之一，把雲南帶進中國的遠古歷史之中，使雲南成為地球生命的搖籃，也成為人類文明的重要發祥地之一。



公元前三百多年，楚人莊蹻率軍來到今雲南滇池地區，建立了滇國，雲南之所以簡稱為滇，就是來自今昆明晉寧一帶的滇部族，以至他們居住地的湖也稱為滇池，莊蹻入滇，標誌著雲南從政治上與內地聯繫的開始。

〔未完下期再續〕



德明校友會

Tak Ming Alumni Association
P O Box 70874
Sunnyvale, CA 94086

